
Cosa farò da 

grande?
Come i giovani tra gli 11 e i 14 
anni immaginano il proprio 
futuro tra aspirazioni e stereotipi



«Il futuro appartiene a coloro 
che credono nella bellezza dei 

propri sogni.»

Eleanor Anna Roosevelt



L’Indagine

Metodologia e campione



Metodologia

401 studenti delle scuole medie, contattati tramite il genitore iscritto al panel

Anno scolastico 2017/2018

Interviste realizzate online

Febbraio 2018

Precedente indagine: Giugno 2017

Consenso del genitore a intervistare il ragazzo, il genitore ha anche risposto ad

alcune domande del questionario



Il campione

Valori %
* Quote rappresentative nazionali popolazione 11-14 anni

4951

Femmine Maschi

Sesso ragazzo/a* Età ragazzo/a* 

29

28

28

15

11 anni

12 anni

13 anni

14 anni

Classe frequentata a.s. 2016/2017

33

33

33

1 Media

2 Media

3 Media

Livello istruzione capofamiglia

15

50

33

Nessuno, licenza
elementare, licenza

media inferiore

Diploma di scuola media
superiore

Laurea o posto laurea
89

11

Lavora Non lavora

Condizione lavorativa capofamiglia Area geografica*

25

19

19

37

Nord Ovest

Nord Est

Centro

Sud e Isole



I risultati

Cosa farò da grande?



Cosa vorresti fare da grande?

58

Sa già cosa vorrebbe 
fare da grande

56
60

60

50

63

1 Media

2 Media

3 Media

Sai già quello che vorresti fare da grande?

Valori %
Base: Totale campione (b.=401)



Cosa vorresti fare da grande?

Cosa vorresti fare da grande?

Valori %
Base: sa cosa vorrebbe fare da grande (b=232)

Le 6 professioni più ambite

Medico10%

Avvocato6%

Ingegnere9%

Insegnante7%

Cuoco / pasticciere6% Veterinario6%



Cosa vorresti fare da grande?

Cosa vorresti fare da grande?

Valori %
Base: sa cosa vorrebbe fare da grande (b=232)

L’ambito lavorativo

31

8

PROFESSIONI TECNICHE 

/ SCIENTIFICHE

13

37

PROFESSIONI 

UMANISTICHE

17

20

PROFESSIONI MEDICHE / 

CURA

Ingegnere

Informatico

Artista

Insegnante

Avvocato

Medico

Veterinario



Cosa vorresti fare da grande?

Cosa vorresti fare da grande?

Valori %
Base: sa cosa vorrebbe fare da grande (b=232)

Le 6 professioni più ambite

Ingegnere15%

14%

9%

6%

Medico

Informatico

Cuoco/pasticciere

Militare/poliziotto6%

4% Avvocato

Insegnante11%

10%

9%

7%

Veterinaria

Avvocato

Medico

Cuoca/pasticciera7%

4% Parrucchiera/estetista



Il modello da seguire

56

Indica di avere un modello 
da seguire nella scelta di 

cosa fare da grande

39

34

20

18

16

12

12

11

7

6

6

 Papà

 Mamma

 Altri parenti

 Personaggi dello sport

 Personaggi dello spettacolo

Artisti, scrittori…

 Insegnanti

 Imprenditori famosi

 Amici

 Scienziati famosi

 Altro

Quando pensi a cosa vorresti fare da grande, diresti che ci sono delle persone (sia tra i tuoi conoscenti che tra persone famose) che 

rappresentano un modello che vorresti seguire?

Chi è il tuo modello, la tua fonte di ispirazione quando pensi a cosa vorresti fare da grande?

Valori %

Base: Totale campione (b.=401)



Il modello da seguire

Chi è il tuo modello, la tua fonte di ispirazione quando pensi a cosa vorresti fare da grande?

Valori %

Base: Ha un modello da seguire (b.=226)

44

22

19

24

14

9

5

18

8

8

9

 Papà

 Mamma

 Altri parenti

 Personaggi dello sport

 Personaggi dello spettacolo

Artisti, scrittori…

 Insegnanti

 Imprenditori famosi

 Amici

 Scienziati famosi

 Altro

35

47

21

10

18

15

19

3

6

4

7

(b.=107)
(b.=119)



I risultati

La percezione dell’uguaglianza di 

genere



La percezione dell’uguaglianza: genitori e figli a confronto

67

Pensa che ragazzi e ragazze abbiano le stesse possibilità di 

avere successo in quello che vogliono fare da grandi

Secondo te, ragazzi e ragazze hanno le stesse possibilità di avere successo in quello che vogliono fare da grandi?

Valori %

* Dati Giugno 2017

Base: Totale campione (b.=401)

Ragazzi/e*

Studenti Prima media pensa che ragazzi e 
ragazze abbiano stesse possibilità successo65

Studenti Seconda media pensa che ragazzi e 
ragazze abbiano stesse possibilità successo65

Studenti Terza media pensa che ragazzi e 
ragazze abbiano stesse possibilità successo70

62

Pensa che ragazzi e ragazze abbiano le stesse possibilità di 

avere successo in quello che vogliono fare da grandi

Genitori

Genitori studenti Prima media pensa che ragazzi 
e ragazze abbiano stesse possibilità successo56

Genitori studenti Seconda media pensa che 
ragazzi e ragazze abbiano stesse possibilità 
successo

61

Genitori studenti Terza media pensa che ragazzi 
e ragazze abbiano stesse possibilità successo70



La percezione dell’uguaglianza: genitori e figli a confronto

Secondo te ci sono differenze tra maschi e femmine? 

Valori %

*Dati Giugno 2017

Base: Totale campione (b.=401)

9

51

5

23

28

34

9

72

25

24

57

40

23

52

48

...ha più facilità nello studio

...ha più possibilità di fare
carriera

...si occupa di più della famiglia

…è più ambizioso

…è più sicuro di sé

 Maschi  Femmine  Non c'è differenza

9

54

6

18

22

38

11

73

36

31

54

35

20

46

47

Ragazzi/e* Genitori

Chi secondo te…



La percezione dell’uguaglianza

Secondo te ci sono differenze tra maschi e femmine? 

Valori %

Dati Giugno 2017

Base: Totale campione (b.=401)

10

46

7

27

32

29

11

65

25

19

61

43

28

48

50

...ha più facilità nello studio

...ha più possibilità di fare
carriera

...si occupa di più della famiglia

…è più ambizioso

…è più sicuro di sé

 Maschi  Femmine  Non c'è differenza

8

56

4

19

25

38

8

79

25

29

54

36

17

56

46

Ragazzi Ragazze

Chi secondo te…



La percezione dell’uguaglianza: genitori e figli a confronto

Secondo te, tra maschi e femmine, chi è più bravo nelle seguenti materie?

Valori %

*Dati Giugno 2017

Base: Totale campione (b.=401)

33

53

7

4

9

47

40

25

9

52

53

44

9

12

42

37

41

44

47

45

48

 Matematica / scienze

 Informatica

 Italiano / storia / geografia

 Lingue

 Educazione artistica / musicale

 Educazione fisica

 Educazione tecnica

 Maschi  Femmine  Non c'è differenza

36

53

7

3

9

43

39

15

9

49

52

40

8

13

49

39

44

45

51

49

48

Ragazzi/e* Genitori

Chi secondo te è più bravo in….



La percezione dell’uguaglianza

Secondo te, tra maschi e femmine, chi è più bravo nelle seguenti materie?

Valori %

Dati Giugno 2017

Base: Totale campione (b.=401)

38

57

9

5

11

45

42

20

7

45

45

39

8

8

42

36

47

50

50

47

50

 Matematica / scienze

 Informatica

 Italiano / storia / geografia

 Lingue

 Educazione artistica / musicale

 Educazione fisica

 Educazione tecnica

 Maschi  Femmine  Non c'è differenza

28

49

5

2

7

48

37

30

12

60

61

50

9

16

42

39

35

37

44

42

47

Ragazzi Ragazze

Chi secondo te è più bravo in…



La percezione dell’uguaglianza

Secondo te, tra maschi e femmine, chi è più bravo nelle seguenti materie?

Valori %

Dati Giugno 2017

Base: Totale campione (b.=401)

38

57

9

5

11

45

42

20

7

45

45

39

8

8

42

36

47

50

50

47

50

 Matematica / scienze

 Informatica

 Italiano / storia / geografia

 Lingue

 Educazione artistica / musicale

 Educazione fisica

 Educazione tecnica

 Maschi  Femmine  Non c'è differenza

28

49

5

2

7

48

37

30

12

60

61

50

9

16

42

39

35

37

44

42

47

Ragazzi Ragazze

Chi secondo te è più bravo in…



La percezione dell’uguaglianza

Secondo te, tra maschi e femmine, chi è più bravo nelle seguenti materie?

Valori %

Dati Giugno 2017

Base: Totale campione (b.=401)

38

57

9

5

11

45

42

20

7

45

45

39

8

8

42

36

47

50

50

47

50

 Matematica / scienze

 Informatica

 Italiano / storia / geografia

 Lingue

 Educazione artistica / musicale

 Educazione fisica

 Educazione tecnica

 Maschi  Femmine  Non c'è differenza

28

49

5

2

7

48

37

30

12

60

61

50

9

16

42

39

35

37

44

42

47

Ragazzi Ragazze

Chi secondo te è più bravo in…



34

Teorema di Thomas:

“If men define situations as real, 

they are real in their 

consequences”

The child in America: Behavior problems and programs. W.I. Thomas and D.S. 

Thomas. New York: Knopf, 1928


